



有钱没钱

回家过年

详见 B02、B03、B04 版



据报道,牛年春节,市民的消费将在哪些方面花费最多?专业民意调查机构北京美兰德信息公司最近的一次调查结果表明,全国16个大中城市的居民家庭春节消费支出依然集中在置办年货、走亲访友、孝敬父母三个传统消费领域。

调查中,有41.4%的家庭表示春节支出最多的项目是“置办年货”,在各项支出中提及率最高。“走亲访友”消费支出紧随其后,所占比例为27%。“孝敬父母”支出列第三位,提及率为13.8%,对于不少年轻的两口或三口之家来说,春节期间的孝敬消费成为最大开支之一,他们会选择在过年时给父母送“红包”及送礼品。

本期城市故事为您讲述几个孝心的故事。

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏

及时评

常回家看看

抬眼望,春节就在眼前,又是合家欢聚的时刻。

漂泊在外的游子们归心似箭,有的人已经踏上了回家的列车,有的人已经订好了回家的机票。即使由于工作和家庭原因不能回家,一颗心也早已飞向故乡。

世界上的一切光荣和骄傲,都来自父母。想念故乡,其实更多的是想念父母。孔子曰:“父母在,不远游,游必有方。”随着社会竞争的加剧,地球正在逐渐变成一个村子,子女们出门“远游”,更多的是为了寻找生活出路。倘若机缘巧合,哪一个人不愿意承欢膝下呢?

“百善孝为先”,孝是人类最为宝贵的品行之一,可以激发人的许多其他优良品质,比如善良,比如忠诚,比如负责等。据权威部门统计,目前我国60岁以上的老人已逾1.3亿,到下个世纪中叶,将直逼4亿。随着老年人逐年增多,空巢家庭已经成为一个不容忽视的社会问题。而儿女们是否能够尽孝,无疑是扛起这个社会问题的中坚力量。

和计划经济时代相比,如今房子大了电话小了,假期多了收入高了,道路宽了城市美了——老人的物质生活越来越好,但精神生活可能越来越差。多数老年人有这样那样的疾病,头疼脑热对年轻人来说,只是打打针吃吃药而已,但对老年人来说则是很大的精神负担。老年人的社交圈子愈来愈小,有时连必要的交流都成了困难。儿女们纷纷远走他乡,留守老人日日四目相对,孤单寂寞很容易被空旷的屋子无限拉长。

人一旦上了点岁数,就加倍地牵挂子孙,一日不见如隔三秋,更何况是一年甚至数年。养老敬老不仅仅要从物质上去赡养,更应该有情感的满足,亲情的慰藉。

“找点空闲找点时间,领着孩子常回家看看,带上笑容带上祝福,陪同爱人常回家看看,妈妈准备了一些唠叨,爸爸张罗了一桌好饭……”陈红这首脍炙人口的歌曲传唱遍了大江南北,也唱起了许多年轻人对父母无限的关爱和思念。百忙之中,请抽点时间,常回家看看,不要苦等毫无把握的节假日,不要总以工作忙没时间为借口,只要你回家的心情足够迫切,一切的理由都不成其为理由。心里真正牵挂父母,关心老人,才能义无反顾,才能风雨无阻。

常回家看看,虽说对儿女们要求不高,但对老年人意义重大。儿女们回家,使他们有机会和外界建立起一种特殊的联系。正如灿烂的阳光可以使人心境豁然开朗一样,温馨的亲情,愉快的团聚,悉心的照料,敞开心扉的开导,都可以为老人的生活,营造出一片生机盎然的春色。

陈泽来

本期人物精彩看点

一个山东汉眼中的郑州江湖 “我要把郑州说透”

1月19日,中央一套在著名栏目《见证》中播出了4集专题片《江湖》的第一集——《入江湖——挣命》。“入江湖”的观众们,无不大开眼界,既古老厚重,又新鲜有趣,充满苦难记忆和传奇色彩的北京天桥、天津三不管等旧日江湖在影像中重新鲜活起来,特别是其中浓墨重彩地讲述与前两者齐名的郑州民俗圣地——老坟岗,更是让郑州人兴奋不已。

为什么一个难觅踪迹的江湖所在地能引起央视的极大关注,专门为其记录并隆重推出呢?这些,与一个老郑州人有关,他就是郑州市作协副主席——赵富海。

>>>>>详见 B08 版



特写 郑州



绿城广场伴我成长

1981年,我上小学那会儿,中原路这里被称做“西郊”,绿城广场的前身还是一片小树林,灌木林立,杂草丛生,洼地沟坎,荒芜冷僻,平日里从这里经过的人就不多。一到了晚上,黑灯瞎火的,更是少有人过往,我们放学回家都不敢一个人走……

>>>>>详见 B06 版